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Partisi Himpunan
Definisi 1
Misal [a,b] interval tertutup dan terbatas di dalam R, himpunan terurut

dan berhingga P = {x,,x,,x,,"--,x,} sehingga a=x, <x, <x, <---<x, =b
disebut partisi pada [a,5].

L *

=@y I Ty Iy Iy = b

Titik-titik pada partisi P dapat digunakan untuk membagi interval [a,5]

ke dalam interval-interval bagian yang tidak saling tumpang tindih (non
overlapping sub intervals):

[xoaxl], [xvxz], [xz,x3], ¢ n/ e
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Perhatikan bahwa interval-interval bagian mempunyai panjang secara
berturut-turut:

Axy =x; =X, Ay =X, =X 5 eee s Ax, =X, - X,
Contoh 1

Misal [0,1] interval tertutup dan terbatas di dalam R, dan himpunan-
himpunan

11 1111 2 3511
P =40,-,—1t, p=lo—- =2 - Suge 2 2 20
{ 377 } P, {0,5,4,3,2,1} dan PB_{0’5,4’6’1 N

adalah contoh-contoh partisi pada [0,1].

Partisi Himpunan
Definisi 2

Misal [a,b] interval tertutup dan terbatas di dalam R, dan P = {x,,x,,x,,"--,x, }
partisi pada [a,b].
Pada partisi P didefinisikan bilangan ||P|| = maks {x, —x,_ :k=12,--,n}

yang disebut norma dari partisi P.

Contoh 2

Misal [0,1] interval tertutup dan terbatas di dalam R, dan P, = {0;;1} ,

—_—
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N

dan P, = {0, ,1} adalah beberapa contoh partisi pada [0.1].

J
6
d

Norma-norma dari 7, dan P,, secara berturut-turut adalah:
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11 1. 1 |
P|=maks { —-0,—-—,1-—+=—, dan
|7 {01-11-11-1
|2, = maks {7_0,3_332_3’2_251_2} _2
456 412 6 12 s

Berdasarkan Contoh 2, nampak bahwa jika partisinya berbeda maka
normanya pun pada umumnya berbeda.

Definisi 3 (Partisi Penghalus)
Misal[a,b]interval tertutup dan terbatas, dan P dan Q masing-masing
merupakan partisi pada[a,b5].

Partisi Q disebut penghalus (refinement) dari partisi P pada [a, b]
jika P c Q.

Partisi Himpunan
Contoh 3

Misal [0,1] interval tertutup dan terbatas di dalam R, dan himpunan-

himpunan P, = O,l,l,l B = O,l,l,l,l,l , dan P, = O,E,E,E,E,l
3°2 5432 54612

adalah contoh-contoh partisi pada [0,1].
Partisi P, merupakan penghalus dari partisi B, sebab P, < P,, tetapi P,
bukan penghalus dari P, sebab P & P,.

Untuk suatu interval tertutup dan terbatas [a,b], terdapat tak berhingga banyak
partisi yang dapat dibuat.

Koleksi semua partisi pada interval tertutup dan terbatas [a,5] dinotasikan
dengan Pla,b].
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Teorema 1

Jika [a,b] interval tertutup dan terbatas dan P, Q € P[a,b] dengan

partisi Q penghalus dari partisi P, maka ||Q|| < ||P|.
Bukti:

Misal P={a =x,,x,,x,,--,x, = b} partisi pada [a,b], maka norma dari P
adalah ||P|| = maks {x, —x,, :i=12,,n}.

Menurut yang diketahui Q merupakan partisi penghalus dari P atau P < Q,
maka Q dapat ditulis sebagai berikut:

0 =

{a:xo = Xy0o X1 X2 s Xyg 0 X = X Xops Xop s 5 Xpp, 57 5 X, ) = Koo Xy Xppstm s X 5 X, :b}

Partisi Himpunan

Oleh karena itu diperoleh:
10| = maks

{{xij—x,.(j1):i=1,2,---,n;j=1,2,---,k,.} v {xi — Xy, :i=l,2,---,nﬂ>

Jelas bahwa x; — X S X =X, untuk setiap i=1,2,---,n; j=1.2,---,k, dan

x, —x, <x,—x,, untuk setiap i =12,---,n.

Oleh karena itu diperoleh:
I9I| = maks

{{xij—xi(j—l):i=1,2,-",n;j=1a2"“’ki} . {x,. — X, ;i:1,2,---,n}}
< maks {x, —x., :i=12,-n} =||P).

Jadi terbukti bahwa [|Q]| < ||P]|.
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Teorema 2

Misal [a,b] suatu interval tertutup dan terbatas [a,4], dan P[a,b] menya-

takan koleksi semua partisi pada [a,5].

Jika B, P, € Pla,b], maka P, U P, merupakan penghalus dari P, dan P,.

Teorema 3

Jika [a,b] suatu interval tertutup dan terbatas, maka untuk setiap bilangan

& > 0 terdapat partisi P pada [a,b] sehingga ||P|| < 6.

Bukti:

Diberikan [a,5] suatu interval tertutup dan terbatas dan bilangan & > 0.

Partisi Himpunan

Karena a < b, maka b — a > 0, oleh karena itu menurut sifat Archimides

terdapat bilangan asli n sehingga b-a 5.
n

Selanjutnya dibuat partisi P = {a = x,,x,,x,,---,x, = b} pada [a,b] dengan

sifat untuk setiap interval bagian [x, x| berlaku x, —x,, = b-a
untuk setiap £ =1,2,---,n.
Oleh karena itu diperoleh ||P|| = maks {x, —x, , :k=12,---,n} = b-a_s

n
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